
КУЋНА ХИГИЈЕНА 

 

Почели смо од сапуна... 

 

Подаци о одржавању хигијене код човека датирају још из праисторије. Пошто је вода неопходна за 

живот, становници старих цивилизација живели су поред воде и брзо су открили да вода има својство 

прања и да се водом могу ствари чистити (нпр. могли су да сперу блато са руку). 

У Вавилону (град у некадашњој Месопотамији, данас Ирак) су откривене супстанце налик 

сапуну, које су тамо прављене још пре скоро 5.000 година. Натписи који су нађени у археолошким остацима 

говорили су да су ове супстанце добијане загревањем масти са пепелом. Та хемијска реакција одговара 

реакцији којом су добијали сапун и у старом Египту. 

А чему служе сапуни? Сапуни и њима слични молекули детергената, које смо у последњих 

неколико деценија почели да правимо од хемикалија које добијамо дестилацијом нафте, имају необичне 

особине да могу да „помешају“ уље и воду (који се иначе не мешају) у ситне капљицекоје зовемо 

„емулзија“. Кад се купамо и кад перемо руке сапуни или детергенти скидају са руку слој прљавштине 

која је масна и коју чиста вода не може да скине. Пре јела је потребно прати руке зато што се прањем 

сапуном уклања веома велики број бактерија са руку, па се тиме смањује вероватноћа да се заразимо 

неком од њих. После јела руке перемо зато што су масне и лепљиве. 

Ево и мали савет: ако су вам руке масне од машинске (минералне) масти, то сапун не може да 

опере. Али, ако на руке сипате мало биљног уља за јело и њена утрљате у масну прљавштину на 

рукама, једно уље ће се помешати са другим уљем, после чега ћете их лако заједно спрати сапуном. На 

овом принципу, тј. на исти начин „емулговања“, перу се флеке од масти са текстила који желимо да 

оперемо а које чиста вода није у стању да опере. 

Кад је једном решен основни принцип уклањања флека, хемија је својим знањима омогућила и да 

се услуга „побољша“ додавањем разних мирисних додатака, омекшивача, адитива и многих других 

компоненти детергената. Све то повећава цену и повећава степен загађења животне околине, а није 

неопходно човеку да би одржавао добру хигијену и здравље. 

 

Паста за зубе је помоћно средство за одржавање хигијене уста и зуба. Њена основна намена је 

механичко уклањање наслага са зуба (у комбинацији са четкицом). Међутим, паста за зубе има и 

козметско-хигијенски ефекат (отклања задах из уста) и помаже у спречавању квара зуба (првенствено 

захваљујући присуству флуорида). 

Бројни су састојци који се стављају у пасте за зубе, али су главни састојци пасти за зубе: 

абразивна средства (којка служе за чишћење и глачање површина зуба), средства која одржавају 

конзистенцију, вода, детергентне материје, везивцна средтва, миришљава средства (која пастама дају 

пријатан мирис и укус што утиче на мотивацију појединца за одржавање оралне хигијене, а такође 

освежава дах и пружа пријатан укус у устима), лековите супстанце итд. 

 



...а завршили са козметиком 

 

Козметика је назив за супстанце чији је циљ побољшавање или заштита изгледа или мириса 

људског тела. Такође, постоји посебна врста козметике која је доступна у природном облику (нпр. 

лековито биље). 

Први археолошки докази о коришћењу козметике нађени су у Египту око 3500. п.н.е. У 

Античкој Грчкој и Античком Риму су такође користили козметику. Антички Римљани и Антички 

Египћани су користили козметику која је садржала отрове, као што су жива и олово о чијој отровности 

они који су их употребљавали нису имали никакву свест. И у античком царству Израела помињана је 

козметика, као што је забележено у Старом завету 

У Европи, почетак козметике је био у средњем веку, али су смели да је користе само припадници 

више класе. Око 1800.  године  у Британији,  шминку  су  првенствено  користиле  проститутке, a 

британска краљица Викторија је јавно објавила да је шминка неприлична, вулгарна и прихватљива само за 

глумце. Козметика се користи преко хиљаду година. Коришћење козметике је довело током година и до 

негативних страна, деформитета, слепила и чак смрти. Пример тога је коришћење церусита (oловног 

белила) да би се белим премазом прекрило женино лице (што је био идеал лепог у то време), што се 

чинило током Ренесансе, и слепило изазвано маскаром и неким индустријским производима почетком 20. 

века. У козметичким производима данас нема  и не сме бити отровних састојака, али се могу налазити 

састојци на које неке особе могу бити алергичне. Иако је било нежељених ефеката тих раних козметичких 

препарата, то није спречило коришћење козметике. Напротив, средином 20. века, њено коришћење се 

раширило широм света. У козметику спадају креме за заштиту коже, лосиони, пудери, парфеми, ружеви 

за усне, лакови за нокте, козметика  за очи и лице, течност за контактна сочива, фарбе, спрејови и 

гелови    за косу, дезодоранси, купке, со и уља за купање итд. Сваки од ових производа представља 

сложени производ састављен од више компоненти који је направљен да задовољи неку од потреба 

човека,. Некада су жене биле главни корисници козметичких препарата, али данас је козметика за 

мушкарце скоро равноправно заступљена и широко се користи. 

Производња козметике је тренутно под доминацијом малог броја мултинационалних компанија 

насталих почетком 20. века, док је дистрибуција и продаја козметике раширена међу великим бројем 

разних предузећа. 

Подскупи козметике, шминка, првенствено се односи на производе у боји који су намењени 

промени побољшању изгледа (истицању неких и прикривању неких других својстава лица и тела). 

 

Пробајте да се сетите што више козметичких производа које сте сусрели у радњама.  

Да ли свему можете да наведете употребну вредност 


